


ไม่มีสี
ไม่มีกล่ิน ไม่มีรส อยูใ่น
บรรยากาศประมาณ 21% 
ของปริมาตรอากาศช่วยใน
การเผาไหมแ้ละช่วยในการ
หายใจของมนุษย์



การผลติแก๊สออกซิเจน สามารถท าได้ 2 วธีิ  ือ
เป็นกรรมวิธีท่ีแยกดว้ย

ไฟฟ้าหรือเรียกอีกอยา่งหน่ึงวา่ กรรมวแียกนํ้าดว้ย
ไฟฟ้าแต่ไม่เป็นท่ีนิยมเพราะตน้ทุนในการผลิตสูง ไม่
คุม้กบัการลงทุน

1. การผลติจากน า้



อากาศประกอบดว้ย
ไนโตรเจน 78% ออกซิเจน 21% นอกนั้นเป็นก๊าซ
อ่ืนๆ วธีิผลิตออกซิเจนจากอากาศน้ีสามารถกระทาํ
ไดโ้ดยการนาํเอาอากาศไปอดั ภายใตค้วามดนัสูง 
จนกลายเป็นของเหลว

2. ผลติจากอากาศ



เป็นแก๊ส
ท่ีมีความไวไฟมาก ไม่มีสี 
ไม่มีกล่ิน นํ้าหนกัเบาอากาศ
ทาํใหส้ามารถบรรจุอะ
เซตทิลีนโดยอาศยัอะซิโตน
ได้

อะเซตทิลีน



ระบบจ่ายแก๊สแบบหลายจุดใชง้านหรือ
แมนนิโพลดน้ี์ เหมาะสาํหรับรับจ่ายแก๊สไปยงั
จุดใชง้านหลายจุดในเวลาเดียวกนั โดยใชท่้อ
บรรจุก๊าซหลายๆ ท่อในแถวเดียวกนั หรือจ่าย
แก๊สแบบสองขา้ง



หมายถึง ทาํใหโ้ลหะหลอม
ละลายติดกนั โดยอาศยัความร้อนท่ีเกิดจากการ
เผาไหมข้องก๊าซเช้ือเพลิงและออกซิเจน ในการ
หลอมละลายติดกนัของโลหะนั้นจะเติมโลหะ
หรือใหโ้ลหะหลอมละลายติดกนัเองกไ็ด้



เปลวืาร์บูไรซ่ิง เกิดจาก
ส่วนผสมของแก๊สอะเซตทิลีน
ในปริมาณท่ีมากกวา่แก๊ส
ออกซิเจน 2 เท่า หรือในอตัรา 2:1 
ใหค้วามร้อนประมาณ 3,000 °C



เกิดจากส่วนผสมของ
แก๊สอะเซตทิลีนและออกซิเจนในปริมาณเท่ากนั
เปลวนิวตรัล



การเช ่อมแบบนี้เหมาะส าหรับการ
เช ่ อมช้ินงานที่มีืวามหนาตั้ งแต่ 3
มิลลิเมตรขึ้นไป เพราะืวามร้อนจะ
เกดิขึน้กบัช้ินงานมาก



การเช ่อมแบบ Forehand เหมาะ
ส าหรับการเช ่อมช้ินงานที่มีืวามหนาไม่
เกิน 3 มิลิเมตร เพราะืวามร้อนที่เกิด
ขึน้กบัช้ินงานจะมีไม่มาก ท าให้เช ่อมงาน
บางและโลหะอ ่นที่ไม่ใช่เหลก็ได้ง่าย



ในการเช่ือมแก๊ส บางคร้ังไม่สามารถเลือกท่ีจะ
เช่ือมช้ินงานในท่าเช่ือมท่ีถนดัได ้เพราะตอ้งเช่ือม
ในสถานการณ์ท่ีบงัคบัทาํใหต้อ้งทาํการเช่ือมใน
ตาํแหน่งต่างๆ



1.การเช่ือมทา่ราบ



2.การเช่ือมทา่ขนานนอน



3.การเช่ือมทา่ตัง้



4.การเช่ือมทา่เหนือศีรษะ
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